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no pudieron efectuarse por el terrible cisma que se le­
vantó despues--de su segunda sesion. En el Concilio 
Lateranense se tratró hmbien de arreglar el calenda• 
rio, comisionanrlo para ello al Obispo Sem proniense, 
el cual llevó á Roma al célebre astrónomo Nicolás Oo­
pérnico, canónigo de Thorn en Polonia, ?ara que se 
ocupara de la medida de los tiempos, En el Concilio 
de Tren to se trató tam bien de poner fin al desarreglo 
del calendario, porque como dice un autor de aquellos 
tiempos, los astros mismos publiraba11 desde el cielo 
los grandes ~rrores que se cometieron al hacer el ca­
lendario antiguo. 

IV. 
Hasta aquí vemos á los Príncipes, los .Papas y 

los Concilios, ocupados eu remediar el desarregl~ de 
los tiempos, sin poderlo conseguir, hasta que al !in, en 
el Pontificado de Gregorio XIII, se verificó la tan 
deseada correcciou. Este gran Pontífice despues dti 
haber llamado á su corte á los astrónomos más insig­
nes, á los computistas más célebres, y despues db ha­
ber consultado varias veces con ellos, nominó por fin 
en el año de 1582 una junta compuesta de ocho miem­
bros, los mas sábios y capaces qua pudo encontrar, 
mandáadoles corregir los tiempos, de manera que des­
dfl el punto de la correcciou en adelante quedaran per­
pétua é invariablemente sujetos al cánon del Concilio 
Niceno, es decir, que el equinoccio había de ser el 21 
de Marzo; y la primera lunaciou del año eclesiástico 
se había de verificar de manera que su plenilunio su­
cediera el mismo dia del equinoccio ó inmediatamen• 
te despues. 

Estos sábios corretores fueron: 
Guillermo, Cardenal Sirlelo, 

• 
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Ig:nacio, Patriarca de .Alejandría. 
Vwente Laureo, Obispo de Moureal. 
Serafi~ de _qlivares, .Auditor de la Sagrada Rota, 
Antomo L1ho. 
Pedro de Chacou. 
}fray Ignacio Dantes. 
Y el .l:'adre Cristóbal Clavio. 

. Estos céle~r.es correctores comenzaron por deter­
. mrna~ con prec1s10u los dos defectos del Calendario 
R:eumerou todos los datos_ que les fué posible, y ha: 
b~en?o hecho las mas delicadas observaciones astro­
~om1cas, probaron hasta la evidencia que desde el 
tiempo del _Concilio N(ceao ~asta aquel

1

panto, el equi­
noccw babia _retrocedido diez dias, y los novilunios 
cuatro. Mamfestarou al mismo tiempo que los nú­
meros_ de oro er_au \nsuficieates para señalar en el ca­
lendano los novi!umos, porque no siendo mas que diez 
y n~eve, y l~s d1as del mes treinta, era imposible que 
pudieran senalar todos !os días. Dieron por sentado 
q~e la verdadera duracwn del año solar era de 365 
dias, 5 Roras, 49'.Y, 1?," y que la duraciou completa 
da un mes lunar smodwo era de 29 días 12 44, 3,, 
11 "' · · ' ' Y , Y que _por cons1gu1ente el ciclo decemnovenal 
no era de diez y nueve años cabales, sino que le falta­
ban 1 ,hora, 27'_34" y 12½"' y que el error de Sosíge­
nes fue dar al ano 10' ! 48" mas de lo que debia. 

P~ra ver que el molo de 19 años no es cabal has. 
ta co_ns1derar que cada lunacion completa consta de 
29 d1as 12 hor~s,. 44' 3" Y. 11"' y contando nosotros 
las lunas de verntmueve drns y medio le quedamos á 
deber á la luna en realidad de verdad en cada mes 
lunar 44' 3" 11."' En ~u periodo de cuatro años hay 
cuarenta y nueve lnnamones y media si sornamos los 
44' 3" 11"' t ' cuaren a y nueve veces y media, sacare-

4 
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26 LECClU~Et:l ORALES 
mosque nuestra deuda con b luna ascendió á un día ; 
doce horas veinte minutos, 3'7" y 34½."' . Como in: 
tercalamo¡ un dia ,del bisiesto , y una luna ~inboli~maf 
en el tercer año de treinta días, siendo a,í que srlo 

' .1 ' .... ' 

tiene 29 dias y medio,_ resulta ~ne en los cuatr~, ano~ 
se ha intercalado un d1a y med10, con lo que v_1ene ·a 
q•1edar perfectamente lO'ualado el afio solar con el lu­
n_ar, y solo le quedamis á deber á la_ l_un:a !º' 37" Y. 
34-1,-."' Para intercalar el dia del. bisiesto a la luna, 
no ·hay mas que hacer ctue, err el dia. que se int2~-c~la 
y el veinticuatro de Febrero que le signe¡ pronunwir, 
dos veces la misma edad de la luna,' de manera que la 

• lunacion de Feb:-ero, quP. por lo comun es caba, re­
sulta entónces con treinta días; y cuando por los em-_ 
bo\ismos lleO'are á ser plena, resulta entónces con trein­
ta y un dia; Así queda perfectamente intercalado' 
el dja sin que haya alteracion alguna en las epacta8 .. 

Para qutl nad,a quede faltando ªª este punto ta'n 
iinportant,e de doctrina cronológica, advertirémos que 

• corno en los diez y nueve años del ciclo decernnove­
nal no siempre hay el mismo número de bisieUos, si• 
no que e_n unas veces hay cínco y otras cuatro, r_esnl 
ta que en cuatro ciclos decem_no.venales hay diez y 
nueve bisiestos. Estos cuatro ciclos de diez y nueve 
años éompenen 940 luna¡¡, que cada una tiene como 

· hemos dicho 44' 3'' y 11'" que si los sumamos 9-!0 
veces, nos d·arán 28 días 18 horas 9' 6" y 2'",· y co­
mo hemos: h1terc.alado diez y nuev.e d,ias en los bi• 
siestas y diez días en tas hmils embQlism'ales de los 
c~at_ró _ci'clos, (porque intercálarno.~ en ?ada ci?lo ,sei_s 
)uó~s de treinta dias y una de 29, y siendo todas de 
29½, resulta 11n auroento . rle 2 di'ls y medio en cada 
DUO de ellos), resulta que le hemos dado á la lun!l 29 
dias cabales, en vez de 28 dias, 18 horas y mimttos 
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que ha corrido en realidad. Este aumento de un po­
co ménos de seis horas en los cuatro ciclos si lo di vi• 
dimos entre ellos le tocará á cada uno muy cerca de 
hora y media. Esta h,ira y med'ia, que se le ha con­
tado de mas en cadi ciclo, componen al cabo de 250'0 
nños, ocho dias cabales; por lo que, los sábios autores 
de la corrcccion mamiuron hacer en este larrro perío: 
do do año~, ocho ecuaciones lunares. " ' 

Con esto quedó ya de un golpe descubierto el 
error y ol modo de remediarlo. Así es que les bastó 
ir sum indo las diferencias del año solar y lunar, has­
ta que los pocos minutos y segundos que sobraban lle• 
garon ~ formar días cabales, y enJontraron que los 
<mee rnmutos escasos que sobraban al afio Juliano 
f,ifrmaban tres dias cabales en cnatrocientos afios, y 
qne la qora y media escasa que faltó en cada ciclo de­
oernnoyeual, forrriaba oého 'dias cabales en dos mil 
qui¡iie¡¡tos aüos. ; ' ' . 
'· · · t'ara ig~alar, pups, los tiempos y restablecer el 
equinoccio de primavera, al 21 'de Mrirzó mandó el • 
l'ontífi<fo que él ai1o de 1582, celebrada la fiesta de 
Sau li'ranósco el 4 d,{ Uctubte, al dia s'iguieutii 'no se 
dijerii. ·ui escri~ier'a 5 siuo· 15, · ·soprim1e11do diez días 
y restaqleciendo el año solHr 'al mismo punto en 'que 
es~ab'l' _quaµdp s!J ~eleh:ó eJ Niceho. Y para que'en 
lo su_ces1vo no volviera a suceder que se ' desarreglasen 
lc¡s :t1en:¡pos por el i;etraso de los equinoccios y novi­
l9111ps, mand,ó que en cada c¡iclo magno sol'ar de· coa~ 
trpscieutos años se· supri/njerarí tres bisiestos e1í lós 
tr,~s prjmerqs ~ñ_os centenabós; q~e en cada•ciclo miig-
no lunar se h1c1eran ocho ecuaciones lunares: es de­
_cir, que se suprimiera á !_una un día cada trescientos 
años; dejando correr el último siglo · del ciclo para 
cqmpletarlo, de manera q¡¡!} he~ba la últimí\ ecuaciou 
t • · l ' 
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28 LECCIONES ORALES. 
lunar del ciclo correrian cien años del primer ciclo f 
trescientos del segundo para. hacer otra ecuacion lll­
nar. Conforme á estas reglas se suprimió un dia al 
año de 1700, otro al de 1800, y se suprimirá otro al 
de 1900¡ pero al de 2000 no se hará la ecuacion so­
lar por ser el último · año del ciclo. En el año de 
1800, se hizo la primera ecuaciou lunar, el de 2100 
ee hará la segunda, el de 2400 la tercera y así oegui­
rá haciéndose en los siglos venideros. 

Este arreglo establecido por los correctores gre­
gorianos y llamado estilo nuevo, fué admitido desde 
luego por todas las naciones católicas. Los cri~tianos 
protestantes no quisieron admitirlo en los primeros 
tiempos, pero al fin persuadirl.os de la utilidad de este 
arreglo han comenzado 1 adoptarlo. Los ingleses lo 
adoptaron en el año de 17.52, .mandando por un edic­
to real que el 3 de Setiembre de ese año se contara 
14, suprimiendo de una vez once dias, diez por los su­
primidos en la correccion gregoriana y uno por la 

• ecuacion s,olar de 1700 . . l,ios cri~ianos griegos y ro­
sos son los .únicos que en Europa cuentan tod!'vía se­
gun el estilo antiguo por no haber admitido todavía 
la correccion gregoriana. .Así es ,que para concordar 
sos fechas con las nuestras, es necesario ahora reba­
jarles doce dias, y en el siglo siguiente se deberán re­
. bajar trece. 

Parecía con esto estar concluida la correccion; pero 
aún se encontraro.n con otra dificultad que tuvieron 
que vencer. La insuficiencia de los números de oro 
para señalar las lunas nuevas era manifiesta, y no en­
contraban un medio seguro de señalarlos en el calen­
dario. Despues de mil proyectos y de mil disputas, 
Antonio ;Lilio, (tmo de los correctore •. ) presentó unas 
,tablas q11.e para s11 uso particular babia discurrido y 

DE CRONOLOGIA. 29 
.ejecutado so difunto padre Luis Lilio, célebre médico 
y astrónomo de Ferrara. Estas tablas no eran mas 
que el ciclo de las epactas colocaCH1s con tal artificio, 
que perpett1ameote pueden señalar la edad de la lana. 
Estas tablas lilianas fueron recibidas por los correcto­
res y adaptadas .al calendario Gregoriano cemo vere­
mos despues. Tal es la correccion Gregoriana; se­
gun la cual contamos hoy los ,tiempos, que sin dada 
s~ aproxima macho á la verdatl, pues .que las diferen­
cias que señalan al año los mas célebres astrónomos 
,son pequeñísimas, como se vé en la siguiente tabla. 

l\'ombres de los Altrónomos. 

Ds. Hs. Ms. Ss. 
Julio César ••••••••••••. __ 355 6 00 OO. 
Tolemeo ••••••• _______ •• 365 5 55 12. 
Albategni. •••.••• -~ _ •• __ • 365 5 45 55. 
El Rey D . . Alonso ... _ . __ • __ 365 5 49 15. 
Oopérnico ••••••••••••• __ 365 5 55 1.8. 
T'ico-Bra,he __________ ____ 365 5 48 45. 
Glregorio XIU ___________ 365 5 49 12. 
Los as_trónomos modernos creen ,que la medida de 

Ti?o-Brahe es la mas aproximada, y que por éonsi­
!?!ente está errado el cómputo Gregoriaqo en vein­
tmete segundos por año, lo cual si fuese cierto ven­
drá á formar un dia en 2,500 años, y entónces para 
remediar el mal, bastará suprimir un bisiesto. 

CICLO. 
Llámase ciclo un cierto número de años, conclui­

do el cual vuelve á comenzar de naevo formando una 
r~volucion ó ~írculo, que es lo_ que significa la palaba 
CICio. La Ohmprnda es un mclo de cuatro años. Lla­
mé-se así, porque de cuatro en cuutro años se celebra-

• 
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rO' LECCl-O~ES ORALER_ . 
han los juegos olímpicos cerca de la CH:dad de q1111_1-
pia en las riveras del rio A lfeo, en la Elida, prov10c1a 
He! l:eloponeso. Qornenzaban á celebrar~e el 1 ~ de 
Junio · 'v el dia G ó 6 repartían los premios. Est~~ 
juegos f~eron ., est~bleddqs por Hércules, interrm:1p1-
dos con el ·t~sórden .4fl l~s gue:ras, y r_est!!b)ec1dos 
despues d¡i e1~9.to ' pmcue~ta ªl!ºs p~r ltito. _pes_d~ 
este restablcc1m1ento se cuenta la era de las 91upr.ia­
dils, teniendo por primer añó aquel ~n que fue venc_~­
dor,Cóí-'ebo, que corresponde al _'(76 an~es de ,l esncns~ 
to. Por consiguiente, si se, quieren ~~duc1r \as. ÜIHI!· 
piadas á años c. omunes, sera ~e~esar~~ ~~ult!phcarlas 
por cuatro, de manera que veibt~ctnco ~limpiadas ba­
can un siglo. ~¡ Se•fiUÍere redu~Jr u~ ano de !ºs n~~s­
trosi Ó fecparlo por lu era ge PJ1m_p1.a~as, s~ra preciso 
añádir 776 al año prqpuesto, y d1v1d1r _toe!? por cua­
trb1 "e! cqqcien¡e dar~ ~l nµn;¡.ero ~~ Uhmp1aelas! J ~l 
rr,síduo el año olímp1qo correspondiente; v. g" s1 q111-
sieramos saber á que aiio olímpico c¡orresponde ·el pre­
sente de 1867, añaqirél'.l'.\QS 77 6 ! será la ~urrla ~~43, 
que, partidos por cuatro, sa!drap al c_u'.1c1ente 06~ y 
sobran tres, lo que está clararnent_e dw1endo_ que,_es~ 
año presente es el tercero de la_ Qli!11p1ada 661: ~1 se 
ofrece verificar una data autenor a la era vulgar, {lo 
que se conocerá en que no pasa de 194 olimpiadas,) 
b~~tl], entónces multiplicar si~pl~mente por cuat~o, v-. 
g. tel año segando de la Ohrnp1ada l~O, que ano_ es 
áutes de Jesacristoi Multiplico 189, numero de Ohm­
piadas completas por c_uatro, y _n,sultárá 7?6, ·añado 
2, que son de la Olimpiada con:1ente, y ser~n 7 58, la 
diferencia que hay entre este numero del ano pre_ten­
diq-0 y la era de las Olimpiadas ántes de Jesucn,to, 
'qtl es 776, dará 18, lo que dice que el año propues­
tc.11es el 18 ánte3 de Jesucnsto. 
• • 

"! ,"p; á- ' j ~ 
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. El Lústro es un ciclo de cinco años que ha caído 
l'n desuso; Y}ª solo se .ºY.e en .boca de los poetas. . 
. ~ La ,lnd1~c10~. es un mcl~ de tre~ Lustros ó quince. 
11110~,, usado ,ant1gua?'.~.nte_ entre los Rorri~n,os y resta­
~le~1ab por el Corimho Niceno el año dé 313. Para 
red~cít los años corrientes á Indicciones, bastará qui­
ftir a la fecha dada 312, y diridir .por 15 el sobrante· 
, .. g., .el_ afio de 186?, quitáod·o:é 312, resultará 1555'. 
que d1v1~1dos por 15, -~os q~rá J03, y sob~ai;i ~o·, !t{ 
que ma111fiesta q □ e el ano presqite es el . décimo de 
la Indiccion 1 C4. Pero como bs rrías vscei sol~ im­
porta conocer el aifo q11e corre de lá Iri'ilic~i'óu sin 
averiguar el número de éstas, bRstará ~otónces al año 
propues.to-de la era vulgar füiadirle 3 (porque e.lnri: 
1~:ro d.é lá era tuvo por indiccion 4). ~ _divid\r P,.q,r 
1:>, v.~- 1867 _rnai 3 ~on l87Ó, que d1v1d;dos por 1f5,. 
sáldrán al cuomente 124 y sobran ÍO. Ebte número 
es; pues, la Indiccion del año presentt1. , 

Ji;[ éiclo' decemóbvenal, Methóoico ó Aureo Nómt 
ro; ~s uaa revoliicion de 19 aiios, al cabo de los caa. 
les Vuelven el sol .Y la lúua ~ come~z~.r jub~<JS. sn car-. 
rera. Para av~nguar el Aureo Numero correi:_pon­
diente á mi año dado de la eta vÚlo-ar basta.rá anadir, 
l (porque el aüo primero dé la 

0 era tuvo po~ Nú­
mero de Oro 2) y la suma divtuirla por 19; v. g., 
1867 mas 1 ~on f868, ilivididos por 19 rasultan 98 
y ~obran 6, lo que ~os dice claramente que el Aureo. 
Numero cor~espondieote al año dado es 6, y que han 
pasado g8 cwlos completos. Cuando nada sobre en 
la particion, indicará que el Número de oro es 19. 

_CICLO SOLAR.-Se llama así un espacio d~· 
28 anos, dentro de los cuales se verifican todas las. 
r_nuclanzas po!ibles entre los dias de la semana y las 
fechas d.,[ ano; de modo qne concluido este· cfo1ó, 

• 



S2 LECCIONES ORA:r,Es. . . , 
vuelven á éomenzar de nuevo. S1 no hubiera hab_1do 
necesidad de intercalar un bisiesto cada c~atro anos, 
este ciclo solo seria de siete, porque teme~do ca~a 
año 52 semanas y un dia, concluye en el _mismo d1a 
que comienza, y el siguiente principia un d1a despues; 
v. g., si un año comienza ~n Dommg~, acaba, en Do• 
mingo, y el siguien~e com1e~za en Lunes. A~1 es que 
á los 7 años quedana co~clmda u~~ revolumon com• 
pleta; pero la intercalac10n del b1s10sto e_n cada cua• 
trienio hace que este órden no pueda se~mrse, porque 
el año bisiesto tiene 52 sem_anas y dos d,1as, de, mane• 
ra que si comienza en Dommgo, acabara en Lunes, Y 
el siguiente comenzará en Mártes, Y. s_olo al cabo de 
28 años, período ~ue comprende 7 b1srestos, vuel:en 
á concordar los ,has del mes con los de la samana, _de 
suerte que á los 28 años, vuelven á caer los domm• 
gos en los mismos días del m~s y se notan ~on las 
mismas letras dominicales, habiendo ~a sucedido to• 
das las variaciones posibles entre los dias d~ la s~1;1a• 
na y las fechas del ª??· So~ígene~ que_ d1scurr10 la 
intercalacion de los b1S1estos, mv~nto el mclo solarfpa­
ra determinar de antemano el dia del sol, que era el 
primero de la Semana entre los Romanos, ,Y ,muy ~o­
lemn.e' por la fiesta que celebraban en el a su d10s 
A.pol@. 1 

A.costumbraban los Romanos mar~ar en_ e ca• 
lendario los días de la semana con las siete primeras, 
letras del alfabeto,· de· esta manera. 

ENERO. 

A ..... · .......• l. 
B ••••••.••••• ,,, 2. º· ........ a.•. 3,, 
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Las letra~, pues, ocupan el lngar qaA debe ocu­
par el nomhre del din; Je mi11era qne si el dia lº ea 
Domi!lW\ la l~tr~ A ~ig-mficnni D01111ngo, y si es Lú­
nes, s1gu11icara LuneR, &c. Por JSte mediJ con sulo 
deoi~11ar la letra que "º cada 11ño señ11la los Domin• 
gos, ~~ tieue e11 el calen !ario un mo,io cierto Je se. 
guir el órd .. 11 de ltts sem,11111s Rlll variar de calendario, 
Los Cris_ti11no,, que desde el principi•J se va•ieron del 
cale1,dano romauu Pª.' a el órGen d11 sus tiesta•, adop­
t,1rou las le1.,1s nun 1111alti~, qati así las llamaban loa 
Roma1lo~, y t-1 ciclo solar para encontrar de anterna• 
ºJ el sold11111e dia del Domingo, por lo que desde en• 
touces hs lia1t1:uo11 lt>tras Dumiuic2les esto es las 
que d .. signa11 los domingos. ' ' 

~i _la <;orrecciou Ureg-,1ri11ra no hubiera aaprimido 
tres li1~1e,tos, ·eculare~ 111 cuda cuatrocientos años la 
s[n1plt! tabl~ de ti si genes (que consi,td solo en las 

1

28 
cifras del ciclo soiar, y eutrente de cada uua la letra 
d1·m111ical c11 rre,po11,lie11t~) bastaria para encontrar 
pt>rp,-tua'.11~11ti, '" letra do111i11ical; p~ro la supresion 
de l .. s h1~1estos seculares h iC0 que en c11da siglo se 
dtl~arre)! l~n IJS letras, de 111a11er<1 que llegó á iuntili• 
z"rse la dicha tabl11, y fué nece~ario buscar otro me• 
dio mas ehcaz p·1ra hallarla,. 

· En cada 11ñu co~nuu bastll una sola letra para 
marc~r tndus loa D,,mmgos; pero Pn el año hisiedto se 
necesitan dos, la una qu& los seña•e d .. sde el l~ de 
Emiro hll&ta lll 24 dtJ Febrero iuclus1ve

1 
y la otra que 

5 
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34 LECClONKS ORAL~.:s 
los aeiiale desde el 25 del mismo mes háqla el fin del 
año. Entran á servir las letrns d0mi11icale~ 110 por sn 
órden natural, sino por el retrógrarlu, comu se eucnen-· 
tra en las iniciales del verso siguic11te: · 

Gaudet Francu, Equo, Dorus Cauc, Rtltazar Agno. 

La razon es may obvia, pues ~i an ·año el Domin­
go está marcado cor\ I¡; letra A, y al si~uie11t~ A. sig­
nifica Lúnes, no 86 e11cnentra otro DümÍ 11g<1 w1O hus­
ta el dia 7; que e.tá rnarcádO con la G, y aaí dé los 
dernae. 

Para determinar cuál es el año corrient<1 del ciclo 
solar, 1'8 mcesario flgregar 9 ,,¡ guarismo del añn dado, 
(porque el primer año ,1e la era vulgar tuv,l por uota 
10 de ciclo solar,) y dividida la suma por :.!8 ;aldrán 
al ouoc1011te tantas 011id11des c•inntos oiclos solares en­
teros bayan pasado, y el residuo dará el aiio corrh•ute 
del ciclo solar; ~¡ nada fnhra, e~ señal que d añ, bus­
cado, es 28: v.g., 1867 111 ,,s 9, s1111 H,7H; i1ividitlos 
por 28 saldrán al cuc ciente 67 ,in qu" ~ .. brti 11aila, lo 
que indica que el pre~eute añ,i dt! 18ij7 c11rr,, 0el úl-· 
timo añ I del ciclo solar; y si ,te,ea nu~ ~abclr el ciclo 
solar correspündie11te al 11ñt1 v11,:,1dero de I ><GS a./i ,1di­
l'étnos 9, que nos dará 1877, divididos por 28, ~ahl rfi n 
al caociente 6.7 y ~ohra. 1, 111 que d~ra 111-•11t1J está di­
ciendo que nan pas11do 6i c1cl, ,s c"mpl~t•l• y q •o PI re-· 
ferido año de 1808 será el 1~ del fül ci<Jlo ,o a. 11:ste 
ciclo fir ve p~ ra h11llar en los 1ahlue 111 letra .1J.,mi:,r,;ttl;: 
pero hay ol.ro. me.lío miís @oai partt- a,t1ri~f1 ,1· ,; 11 1 

es la letra domi1,ieal curréSp• n,iilii1te lÍ'i;i, 1~ ,,ñ 0 d 

logrará esto a~erignando qné dia <le la s0 11111na es el 
1~ de Enero del año Cll)'* ittra do111<11k1\I S<l qu1etr ~1\­

ber. l'sra cons1>gu'ir é,to es prrCltil• rewll'~r 101a la 
,ira cris~iana eu secnau11s: s:ib1<io es qae calla llí'ill cous-
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ta de 52 semRnAs y un día, por consignieote cada 

, afio representa un dia y se dej:111 las ,eniaua~ enteras; 
rnhido es tamhien que en los añ,,s bisiestns hay otro 
día sobrante; ~erú, pue~, necetiario, añadir taolas uni­
dades cL1a11tns ,.ñ .,s liisiestoa hayan pasado; y por úl­
timo, es preciso saber ta1nbien que el primer año de , 
la era crist1«nn c,, me11z6 e11 t--ába.d,,, que en 15~2 se 
supr'mi, r .. 11 10 dius. y que al fin de los centenarios 
r, rres ond , ui.·, , s., hau Je hacer ecuaciones miares 
,u¡,ri111ie,, d<> □ u di a. ,A ;í, pur~, para avn1guar qué 
dia de 1 ~¡• m ·,111 es en .lq11i1r o!ru dado, escríbanse 
lod,·, los ,, 11 s c11111,1 d1·t"s p,1rn1los, s11 cuarta parte ó 
h, pr1•xi,11ll 111 .,, ., ,, y tv,f,.s los dias que hayan pa~a­
du des.le ¡,J l? ,' e ~~ er" ha, ltt la f'~cll:l. da<l. il inclusi­
'· '\ ,(i •1t•i,,e 0,,1.11, 1,¡111tit!ade~ y de !a st.ma quítense 
1. ,;, ·,¡ 11,. h wa a1,t1a11a rnn1enzó en S11hadC', 1-0 por 
In~ J,. ¡¡ ,11:-,1i1,:i iuó en la correcciu11 Gregoriana y 1 
por 1·nd« b ·11 .1c11111 Rol 11 que h,,yu P"Rauo, divídase la 
resta p11r 7, )' ~I re~íd110 i11d1e11rá q11é ,tia de la sema­
na l'~,, , t ii ,, ln11Jo 1 el Üo111i11g,,, 2 el Lúnes etr,; si no 
h11., ii•re r , Íd l\O, ~era ti~iíal dll que el día buscMd:> es 
H,d;ad ; v. g, »t' qut>remo, HtbPr en qne dia de la se­
m,,na c .. 11pe11za el afi,, ¡..,róx11no Je 1863, sumarémns 
11'67, (11µ ,11ero 110 nfios com¡..,ldtos pa,¡¡dos.) con 446 
(nú111ero de afios bisiesto,) j COII l por ser el priu:ier 
dt11 del aii ,, y te11dremos que In suma es igual á .••• 
2334, de ,·sta 8111THt se qu .tan 13 (~orqne han pasado 
?º' ecuacio11P~ ~oLirei la de 17Ull y la de 1800, qne . 
Jllllt11 s con lo,;! O q11 ta<los por la correcc1on Grugo,ü-
11n y con I por q•Je h er.1 comenzó en S iba.do, son. 
13) y q, ,o.t r:íu 23.!l, q,w. d1v1dic1us por 7, saldrán 
al cu-0M1te ::rn 1 _ y bOhra11 4, )., que iudica que el día 
l? de g1,ero de l 86i será 11.é,.c,,ie,, l'ara m:is ola• 
tú:L,d y t,ura o lllt'ruuar estJ re:!fa, Sd pou 1rá otro 

t 



3G LEOCJONES ORALES. 
ejemplo." iHoy 26 de \1arzo de 18'.;7 q•1é tlia de h 

. spm,111a e,i :::lum iremos l 8lil5 c"n 41:ki f t0,1dró nos , 
2332. á e~t11 canl ,la,I ~e ~ñ 1 !en to,t,.s los <IÍ!ls trn~~ur­
ridos desde el 1 :· da l1;11ero [1 la f~ch ,, d 11!11, que so11: 
31 de ~;.rnro, 213 de ~'ebrero v ,!6 de \hrzo, y re,nl­
taráo 2417, se quit~n 1 3, por 11,; razones q•1e se h,111 
dado, y q11edará11 !l40-!. qne divi lid,is por 7, saldrán 
al ·cuociente 343 y en el resíduo 3, hwgo l:1 fech~ pro 
puest11 es Mártes. Aplican lo e,ta regla p:iru hallar la · 
letra dom111ical, si el año comienza en 1).,111111go hl 
l~tra dominic11I @erá A, y ei es bi,iestu A O, si' co 
mienia en Lúnes la letr11. dominical será G. y ~¡ es 
biei~sto G F; si comienza en Mártes, será F. j si es 
bi~iesto 1', E, &c. 

MI ciclo rn11gno solnr de 4110 he1J1os hablado yn, 
es de 400 años, uentro d~ los cuales deben hacerse 
tr~s ecuaciones bOliire~,· fué i11st1tuido 011 111 correcciou 
Gre,,oriana v comie11za ti coutars~ d~sde el uño do 
l60i en adelante, de modo qo11 el primer ciclo con­
clui,á el añn de 2000 iuclu~ire, y el segur,do GI el 
año de 2400 inclu~1ve, etc. 

El ciclo Magno lun res de 2500 año~, dentro de 
él se hacen ocho ecuacwne8 luu,1re;, y como hemos 
dicho y11 en otr11 parte, fué irr~trtui,1o tambieu la cur­
recc1on GrPgoria11•1, com .. ntó ,i contarse desde el añn, 
de 1501 en adelaut!:; de manera qne co11cluirá el µri­
mer ciclo en el año de 4000, y al siguiente comenza­
rá á contarse otro igual. 

.El ciclo de llls Epactas, in8tituido tamhien en la 
correccion Gregoriana, es el p, r.odo dentro del cual 
se verilican tollas laa vari11cioues p1 ►sibles eutro lo~ 
años wlar y luo"r, ¡,eríudo qu~ fü ruuy vari 1b!e cu 
mo nrémos despuea 

Di!: -ORO~OLOGL\. 

v. 

Se IIAma 1':p~cta la diferencia que va del liño 
lunar al solur Ü111111p11z11n junto~, In luna completa 
d ,e¡, rnv11!11ciontis en 3,>4 clras cuando al sol le faltan 
t,,davitt uncl! ¡,11r:1 c,,111¡,letar el aiío. Así e,s que al 
afi,> siguieut~ ol d111 l'.' de ~;nero- la luna te«tdrá once 
dia, d., nacida. t>• d .. cir qne 11 será 111 Epacta de 
aq1,el liño, Al fiu del segu11do 11ño habrá otros once 
d:as de diferencia por lo que la ~pact11 del tercer año 
será 22, es decir, que 111 luna el di11 l? dti Enero tieuo 
veintiilos dia~; al fin dt<I tercer año la difereuci11 será 
de tninta y tres dins es drcir, 111111 Junacion plena y 
t1e,. rtrnN 11,a~, ó 1., que es lo mismo, quA el dia J? de 
Enero de l cua to "ñ", 111 11111,1 tendrá lres dias de na­
cidn, y P11 c,, u~ec trt'llciu la Ep11ct11 ,erlÍ 3, siguiendo 
por e,t•• 6rde11 ha,ta co11du1r los 19 años del ciclo 
Mt'thi,iico, te11rlreruos 19 (i;p11ct11~ currespo11die11tes á. 
loe u6meros de oro t-1 la cornicci1111 Greirori11n11 no 
se hubierll hecho, el ciclo de las Epactus sería inútil, 
porque las diterer,cias de 108 años lunares con lus so­
lares estarian exaclarnPnte representadas por los Nfi. 
mnos de Ur, ,; p11ro las ~cuaciorres solares y lunares que 
Bueleu hacerse en los uñus centenarios por diPposicron 
de Oregor1u XI 11, desarrPglan las fi.:pactas, adelan­
tiíndola~ 6 atraziíu 1010~ nn 01a respecto de los Núme­
ros de Oro Antes del Concilio Nictno las Epact88 
iban c .. nfo .- me~ coi1 el Aureo Número, es decir, que 
el NúintJro de Oro I c,,rre•µomlia n la ~;µacta ::10 ó", 
el N úuicro oe Uro 2 :í !., ~;pacta 11, el 3 11 la 22 etc. 
R1bié11dose 11 ,ta<l,1 en l"I c·o11c1 io N1ce111, el atr .. ,o ,to 
la lun1, 11dvpt.,ir on el l'I úruero de O, o cu u uu año de, 


